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A mult esztendő utolsó két hete, a karácsonyi ünnepekkel és az év 
utolsó napjaival, mint rendesen, ez alkalommal is viszonylagos csendben telt 
el. Az ősz izgalmas eseményei után ez a nyugalom rá is fért Európa népeire. 
Az újabb európai háború veszedelmének sötét árnyéka nem rémítette to-
vább a népek nyugalmát. A vastag, fehér hótakaróba burkolózott földön a 
karácsony zavartalanul lehetett a békesség és a jószándékú emberek ünnep-
napja. 

A „nagy politika" eseményei közül ennek a két hétnek krónikájából 
nem is igen van más feljegyezni való, mint Ciano gróf olasz külügyminisz-
ternek budapesti látogatása a karácsony előtti héten és Franco spanyol 
tábornagy csapatainak december 23-án az Ebro völgyében indított ú j táma-
madása. Franco csapatai három hét alatt, január közepéig igen jelentős ered-
ményeket értek el és valószínűvé tették a spanyol nemzeti haderők végleges 
győzelmét a még megmaradó vörös Spanyolország hadereje felett. 

Az esztendő utolsó heteinek rövid ideig tartó nyugalma után az 1939. 
év első hetei annál mozgalmasabbak voltck. A magyar közvéleményt az esz-
tendő első hetének végén, Vízkereszt napján, január 6-án mélységesen meg-
döbbentette Munkács városának cseh részről történt orv megtámadása. 
A támadás a cseh rendes sorkatonaság részéről a kora hajnali órákban kez-
dődött. Cseh gyalogos osztagok és ukrán szabadcsapatok három cseh pán-
célkocsi kíséretében a Latorca hídján át akartak a városba behatolni. A ma-
gyar határt csak néhány határőr védte. Ezek életük feláldozásával vetet ték 
magukat a támadókra. Közben néhány száz főnyi magyar katonaság és Mun-
kács polgárai közül sokan, akik fegyvert tudtak szerezni, a vad lövöldözés 
helyére siettek; közben a város több épületét a cseh tüzérség ágyúinak talá-
latai érték. Egy páncélkocsit, mélyen benn magyar területen, sikerült ártal-
matlanná tenni és a cseh támadás, mielőtt bármilyen eredményt ért volna 
el, teljesen meghiúsult. A munkácsi csatát hosszú diplomáciai tárgyalások 
követték a budapesti és a prágai kormány között. A magyar kormány biz-
tosítékokat kért és kapott is, hogy a munkácsihoz hasonló esetek meg ne is-
métlődjenek, de azért a két ország közötti viszony „normalizálódásától" 
még igen messze vagyunk. 

Az európai külpolitika eseményeinek érdeklődési középpontja január 
első hetében a Földközi-tenger medencéjére esett. Az olasz kamarának még 
november 30-án tartott ülésén Ciano gróf külügyminiszter külpolitikai be-
számoló beszédével kapcsolatban hangos tüntetés hangzott el a római utcá-
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kon, de a kamara tagjai között is. A tüntetők Tunisz, Korzika, sőt Nizza ne-
vét is kiáltozták, mint olyan területekét, amelyekre a fasiszta Olaszorzág 
részben történelmi, részben néprajzi szempontok alapján igényt tart. A tün-
tetéseknek hatalmas visszhangja támadt mindenütt Európában, de érthető 
módon elsősorban Franciaországban. Az olasz kormány nem .azonosította 
magát a tüntetésekkel. Franciaországgal szemben felállított követeléseit 
azonban, amelyekhez a Vörös-tenger partján, az addisz-abebai vasút vég-
állomásánál fekvő Dzsibuti kikötője is járult, pontosan még mindig nem kör-
vonalazta. Az olasz sajtóban, ugyanezekkel a kérdésekkel kapcsolatosan, 
állandóan cikkek jelentek meg azokról a hátrányokról és sérelmekről is, 
amelyek Olaszországot a Szuezi-csatorna igénybevételénél érik. 

• Olaszország földközitengeri igényei és követelései következtében az ősz 
ota különben sem túlságosan szívélyes olasz-francia szomszédi viszony ala-
posan és a jelek szerint tartósan megromlott. Január első felében két körül-
mény is táplálta az olasz-francia feszültséget. Közvetlenül az újév utáni na-
pokban Daladier francia miniszterelnök egy hadihajó fedélzetén előbb Kor-
zikába, majd Biserte-ba, Tunisz hatalmasan megerősített hadikikötőjébe és 
az északafrikai francia gyarmatok más kikötőibe látogatott el. A látogatás 
alatt a korzikai városok lakossága és a gyarmati városokban élő franciák 
mindenütt hatalmas tüntetést rendeztek Franciaországhoz való ragaszkodá-
suk mellett és az olasz követelések ellen. Érdekes módon az olasz sajtóban 
és közvéleményben Daladier út ja nem váltott ki olyan éles tiltakozást, mint 
azt várni lehetett volna. 

Sokkal komolyabban és a veszélyre közvetlenebbül okot adó módon fe-
nyegeti a Földközi-tenger medencéjének békéjét Olaszország és Francia-
ország között a spanyol hadihelyzet miatt a hónap közepe felé napról-napra 
fokozódó feszültség. Franco tábornagy seregei a hónap közepe felé kezdtek 
mind veszélyesebben közeledni Barcelonához. A katalán főváros és Kataló-
nia elvesztése önmagában is végzetes csapást jelentene vörös Spanyolország 
kormányára, de ezt a veszteséget elviselhetelenné tenné az a körülmény, 
hogy ilyen módon megszakadna Franciaország közvetlen, szárazföldi össze-
köttetése vörös Spanyolországgal. Január közepén kétségtelenül az volt a 
helyzet, hogy ha a francia kormány a szorongatott spanyolországi vörösök 
érdekében, akár Barcelonánál, akár a Baleári szigeteken Minorca szigetének, 
vagy esetleg Spanyol-Marokkónak elfoglalásával, közbelépne, nyomban fenn-
állana a közvetlen háborús veszély Franciaország és Olaszország között. 

Nem sokat használt a helyzet tisztázása szempontjából Neville Cham-
berlain brit miniszterelnöknek és Lord Halifax külügyi államtitkárnak római 
látogatása sem január 11-ike és 14-ike között. Ezt a látogatást egész Euró-
pában a legnagyobb várakozás előzte meg, de az eredmény kiábrándítóan 
kevés, úgyszólván semmi nem volt. A brit államférfiakat, különösen Mr. 
Chamberlaint, az „esernyős miniszterelnököt", feltűnő szívélyességgel fogad-
ták a hivatalos körck és Róma lakossága egyaránt. De a kölcsönös szívélyes-
ség, az általános fcékeszeretet és mindkét tárgyaló fél részéről az őszinte bé-
kekészség hangsúlyozásán túl semmi sem történt. 

A magyar politikai élet középponti jelentőségű, nagy eseménye január 
6-án játszódott le, mikor Imrédy Béla miniszterelnök a pesti Vigadó nagy-
termében kibontotta a Magyar Élet Mozgalmának zászlóit. A mozgalom, 
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amint azt a miniszterelnök a mozgalmat elindító beszédében részletesen ki-
fejtette, nem politikai természetű, hanem a napi és pártpolitika szintje felett 
álló. Imrédy Bélának már a vigadói, majd nem sokkal később Pécsett a moz-
galom nagygyűlésén elmondott beszédeiben annak az új magyar reform-
korszaknak körvonalai bontakoztak ki, amelynek főbb vonásait a minisz 
terelnök szüntelenül hirdette a mult év májusában történt kormányrakerü-
lése óta. A miniszterelnök által sürgetett reformokat három csoportba lehet 
osztani: 1. a nemzet katonai erejének fejlesztése és honvédelmünknek olyan 
megszervezése, hogy az megfeleljen annak a helyzetnek, amelyet Magyar-
ország a Duna-medence népei között elfoglal; 2. a magyar fa j érvényesülé-
sének és vezetésének intézményes biztosítása a szellemi és a gazdasági élet-
ben; 3. széleskörű földreform. 

A poütikai élet másik nagyjelentőségű eseménye Magyarországnak a 
német-japán-olasz bolsevistaellenes egyezményhez való csatlakozása volt, 
közvetlenül Csáky István gróf külügyminiszternek berlini látogatása előtt. 
Magyarország részéről ennek a lépésnek megtétele inkább csak jelképes 
jelentőségű. A magyar kormányok politikája a leghatározottabban bolse-
vistaellenes volt több, mint egy évtizeddel előbb, mint a fentebb említett 
három nagyhatalom bolsevistaellenes szövetkezése egyáltalán létrejött volna. 
Nem jelent ez a csatlakozás Magyarország részéről mást, csupán külpoliti-
kájának azokra a „szilárd alapokra" való építését, amelyekről a külügy-
miniszter újévi cikkében szólott, amikor körvonalazta a magyar külpolitiká-
nak a tengelyhatalmakkal, Olaszországgal és Németországgal való teljes 
együttműködését. 

• • 

Az 1939. esztendő az emberiség életében, eltekintve a napi politika néha 
múló, de máskor sorsdöntőén nagyfontosságú eseményeitől, több aggoda-
lommal, mint ígérettel jelentkezett. A nemzetek közötti békés együttműkö-
dést maguk a népek mind hangosabban, mind mélyebb meggyőződéssel kí-
vánják, de a nagy politika nemzetközi erői még mindig a fegyvergyárak 
kohóiba és műhelyeibe öntik az adók milliárdjait. A minden politikai hatal-
mától megfosztott Nemzetek Szövetsége most már csak arra jó, hogy nagy-
szerűen kiépített szervezete útján időnként megbízható képet adjon jelen-
tések és statisztikai adatok alakjában a művelt emberiség különböző élet-
megnyilvánulásairól. Ez természetesen nem jelenti azt, mintha ez a munka 
nem volna a legnagyobb mértékben hasznos és értékes. 

Így az elmúlt hetekben is a napilapok csak rövid hír formájában közöl-
ték, hogy a Nemzetek Szövetségének az 1938. évről kiadott Fegyverkezési 
Évkönyve szerint a világ nemzetei az elmúlt évben magyar pénzre át-
számítva 85 milliárd — 85.000.000.000 — pengőt költöttek. Ennek a elkép-
zelhetetlenül nagy összegnek 78*7 százalékát a hét legnagyobb és katonailag 
legerősebb nemzet költötte el. A mi számunkra ez kicsiny vigasztalás, mert 
a kis nemzetek közül csak azok szabadultak a nagyobb és a kis nemzetekre 
még súlyosabb terheket rovó katonai kiadásoktól, amelyek, mint pl. a három 
skandináv ország, Dánia, Norvégia és Svédország, távol esnek a világpoli-
kai ellentétes érdekek hatásterületeitől. 

Az Évkönyv érdekes statisztikai adatokat közöl arra vonatkozóan is, 
hogy milyen mértékben emelkedtek a katonai kiadások az utolsó tíz-tiaenöt 
esztendőben. Tizennégy évvel ezelőtt, 1925-ben, a világ fegyverkezési költ-
ségének összege még csak 27'5 milliárd, a mostaninak mindössze egyhar-
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mada volt; 1927-ben kezdődött meg az emelkedés, de a következő öt évben, 
1931 végéig, az állag még mindig csak 37'5 milliárd volt. A fordulópontot 
1932-ben a lefegyverezési konferencia kudarca hozta meg. Ettől kezdve hat 
év alatt, 1938 végéig 40 milliárdról a mostani 85 milliárdra emelkedtek a 
világ fegyverkezési költségei. 

Alig lehet kétséges, hogy a súlyos és elkerülhetetlen fegyverkezési ki-
adások nem kis mértékben tették szegényebbé az emberiség életét s nehe-
zebbé ,a művelődés és a szociális viszonyok fejlődését. Január első napjai-
ban történt, hogy Londonban megalakult egy bizottság, amelynek célja az, 
hogy ott egymillió fontsterling — körülbelül 25 millió pengő — költséggel 
felépítsék az Ifjúság Városát, egy hatalmas diáktelepet, ahol a birodalom 
minden részéről és az európai kontinens országaiból állandóan 2000 fiatal 
diák élhet és folytathatja tanulmányait. A bizottság alakuló gyűlésén az el-
nök, Lord Bessborough, beszédében a következőket mondta: „Ez az egy-
millió font csak látszólag nagy összeg, mert hiszen egyetlen nagyobb tor-
pedóromboló építése kerül ugyanennyibe, amilyent pedig nem is egyet, de 
több mint tizet készíttet ebben a pillanatban egyedül Nagy-Britannia 
kormánya." 

Gondolkozzunk csak egy kicsit! Nincsen-e benne korunk mélységes tra-
gédiája ebben az egyetlen mondatban? Hol vannak a meg nem épített, mert 
meg nem építhető kórházak, iskolák, munkáslakások? Hol a földreformok, 
telepítések, ú j utak, csatornák, öntözőművek megépítésére szükséges össze-
gek? Mindent megemészt a nemzetek közötti bizalmatlanságnak még drá-
gább és gyorsabb hadirepülőgépeket, még hatalmasabb csatacirkálókat, még 
bonyolultabb és gyilkosabb harcigépeket kívánó molochja, telhetetlen ször-
nyetege. Franciaország most vízrebocsátott ú j nagy csatahajója, a „Riche-
lieu", mire elkészül, egymaga 12 milliárd frankot, körülbelül 180 millió pen-
gőt fog felemészteni. Az Egyesült Államok országgyűlése, a kongresszus, 
most szavazott meg külön 550 millió dollárt — 2750 millió pengőt — mint 
rendkívüli hadikiadást. Ebből katonai repülőgépekre másfél milliárdot költe-
nek el a következő másfél év alatt és további 225 millió pengőbe kerül a 
Csendes-óceán szigeteinek, Guamnak és a Hawai-szigetcsoport Oahu nevű 
szigetének Gibraltárhoz hasonló erődökké való kiépítése Japán ellen. 

Félelmetes számok és félelmetes erők! Csupán az nyújthat vigasztalást, 
amint azt a mult esztendő eseményei is világosan megmutatták, hogy a né-
pek békevágya, sőt határozottan megnyilvánuló békeakarata még nagyobb 
és még erősebb. Az emberiség közvetlen jövőjét, sőt talán biztonságát is 
most még komolyan fenyegetik a gyűlölködésnek és kölcsönös bizalmatlan-
ságnak kirobbanásig felgyűlt erői. De a távolabbi és a végleges jövőt mégis 
a béke és az együttműködés erői fogják felépíteni.1 

Máthé Elek 

1 Ennek a krónikának, amely sajtótechnikai okokból nem a legfrissebb híreket 
hozza — azóta, hála Istennek, Barcelona elesett! —, célja, hogy az újságokban apróra 
tördelt legújabb történelmet magasabb szempontból foglalja össze. A szerk. 
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